

言论 | 评论

时代话题

何德华：为什么每个人都须学习AI技能

订户

[📖 赠阅文章](#)

何德华

发布 / 4 小时前



今年1月，国际货币基金组织指出，AI将影响全球近40%的工作岗位。（示意图 / Pixabay）

字体大小: [小](#) [中](#) [大](#)

“智慧的AI使用者”可能不了解AI的技术细节或如何熟练编程。然而，他们拥有足够的知识，能够有效地利用这项技术，提高工作效率。

人工智能（AI）预计将重新定义未来的工作方式，因此人们须要熟练掌握这项技术。长期以来，许多人认为AI本质上是一种专门技术，用于执行非常特定的任务。例如：放射科医生就使用AI帮助分析X光影像，以评估患者的医疗状况，但AI只用于这一项工作。然而，2022年底发布的一个能够处理多项任务的AI聊天机器人，改变了游戏规则。

ChatGPT向世界展示了AI有潜力像电脑和智能手机一样，成为一种通用技术。这意味着随着技术的发展和普及，每个人都可能在多个领域，把AI用于不同目的，并从中受益。即使现在，ChatGPT也可以帮助办公室工作人员和学生起草报告，帮助电脑程序员编写、检查并修复程序漏洞，帮助艺术家生成概念设计等等。

随着AI越来越多地影响我们生活的方方面面，拥有AI技能将成为未来10年求职的先决条件，就像在15到20年前电脑技能是求职的必要技能一样。

事实上，今年1月，国际货币基金组织指出，AI将影响全球近40%的工作岗位，这表明每个人都应该在某种程度上学习AI技能，以免落后掉队。

但并不是每个人都必须成为AI专家，并了解如何编程。就像电脑技能一样，未来所需的AI专业水平将根据个人的角色和工作而有所不同。

认识AI的局限性，为未来编程

有两个主要群体值得关注。第一组是“智慧的AI使用者”。他们可能不了解AI的技术细节或如何熟练编程。然而，他们拥有足够的知识，能够有效利用这项技术，提高工作效率。例如，工作人员通过编写提示问题，让ChatGPT飞速完成多份报告的总结和撰写，这比亲自动手节省非常多时间。同时，他们非常清晰知道聊天机器人的局限在哪里，如聊天机器人可能不知道一个摘要报告对哪些国家有更高的关联度。

这种对AI输出结果进行辨别和评估的质量控制至关重要。因为AI是在不完美、不完整甚至错误数据上训练的。因此，正如许多过去的报告所指出的，AI的输出结果有可能是错误的。

因此，智慧的AI使用者必须能够识别AI响应中的缺陷，并知道如何对这些缺陷进行验证。如果错误的答案被用于关键任务的决策，结果可能是灾难性的。

第二组是“AI生产者”，他们拥有专业技能知识，能够编写代码，创建AI程序。想想那些创造了ChatGPT和SEA-LION（东南亚语言一体网络）的工程师。SEA-LION是一个新加坡制造的AI聊天机器人，使用来自东南亚的全面数据，并针对该地区的文化和语言进行定制的聊天机器人。

那些更具技术天份的人会钻研更深层次的专业技能，成为AI技术前沿的专家，引领AI科技的发展趋势。他们拥有博士学位，包括大学教授、研究人员和顶尖工程师。

人们如何通过学习技能成为智慧的AI使用者和生产者？一种方式是通过高等技能教育，另一个是对成人进行持续教育与培训（CET）。

首先，接受高等技能教育的学生可以在不必进行大量编程的情况下，开发对AI的基本理解和熟练运用。这可以使他们能够了解AI能做什么，并知晓如何在他们感兴趣的领域使用它。

随着编程变得越来越简化，无须高级编码技能即可创建基本的AI，了解AI的基本知识就变得非常必要。

认识到帮助学生为AI驱动的世界做好准备的必要性，新加坡南洋理工大学最近推出一门对所有本科生开放的AI辅修课程，帮助学生成为智慧的AI使用者。

学生将学习AI和数据科学如何跨不同专业领域解决问题。他们可以通过选择与他们的专业或兴趣一致的跨学科选修课，来定制这门辅修课程。

南大还推出一个新的“AI与社会”的学士学位课程，培养能够开发以人为本的解决方案的AI生产者。它专注于培养学生的深厚技术专长，同时辅以对AI可能被滥用的理解。学生还将有机会为他们热衷的领域和行业开发AI解决方案。

我们还需要一群非常有才华的AI生产者，他们必须能够编写复杂的代码，并且可以非常快速地创建成功的AI解决方案，来应对我们面对的各种挑战。为了培养这些AI生产者中的“突击队员”，南大设有一个新的“图灵AI学者计划”。

对于已经在职场的人来说，持续教育与培训的AI课程可以帮助他们适应AI带来的职场变化，学习相关的职业技能，提高生产效率。这些技能还可以帮助他们找到与AI相关的新职业。

为迈向AI世界去适应、学习和教学

我们鼓励更多人学习AI技能，同时，我们也必须考虑AI将如何影响学习本身。由于AI可以将世界上所有知识置于人们的指尖，特别容易获取，因此，我们可能很自然地会问：是否还有学习的必要性？其实，学习的必要永远存在。我们之所以能执行日常任务，是因为获得了能够理解这个世界不同方面的知识。没有知识，我们将无法理解周遭发生的事情；同理，没有知识，我们也无法理解AI输出的结果，无法判断这种结果的好坏。

要理解这一点，一个好例子就是将AI比作全球定位系统（GPS）的应用。如果我们不加思考，盲目地跟随GPS应用的指示，可能就无法辨别这个GPS应用是否会将我们带到一个有着同样名字，但却是错误目的地的地方。

这个例子说明，即使AI已经拥有信息，我们仍然须要具备坚实的、与工作相关的知识基础。只有这样，才能检验AI输出的结果，才能进行AI无法做到的、更有创造性和增值性的工作。

另一个问题是，如果我们停止获取知识，对创造力是一种巨大伤害。创造力是由知识激发的——没有它，我们将无法发展出新的想法和发现新的事物。

因此，在AI无处不在的世界中，提高知识以增强创造力将变得更加重要。

在AI世界，教师如何教学也须要重新审视。理想状态下，我们希望教育能够为每个学生量身定制，每个学生都可以有一个老师。然而，资源和时间的限制使这种要求变得不现实，我们通常只能有一个教师来教一整个班级。

但是，有了AI，一对一的教学就成为可能。一个由AI驱动的在线课程，可以同时适应班级中每个学生的学习节奏和能力。例如，如果AI可以实时评估哪些学生有更高水平的理解力和接受度，就可以向这些学生提供更高层次的课程。

AI还可以根据学生学习风格的偏好，调整它呈现给学生的课程模式。例如，对偏好视觉的学生，可以用更多图形进行教学；对偏好听觉的学生，则让他们接受更多基于音频的课程。

AI的个性化学习也可以帮助学生识别知识上的空白点，并推荐相应课程来填补这些空白。这意味着教师可以专注于教授学生新技能和知识，特别是那些AI不太擅长的新技能和知识。

AI还可以帮助教师预测学生是否可能在学习成绩上落后，以便及时提供帮助。AI还可以根据学生过去的学术记录，以及过去学生群体的记录，来预测学生的学习表现。

自2020年以来，南大一直在使用这样的AI工具，帮助负责学生事务的老师们在每个学期开始时，识别出在完成学业上可能会面临挑战的学生。有了这个工具，这些老师现在可以更多地关注帮助这些被识别的学生，为他们提供更多支持，帮助他们顺利完成学业。

在学生可以用ChatGPT这样的AI工具即时生成答案，并帮助他们写出论文时，教师须要考虑的另一个问题是我们应该如何评估学生。

与其要求学生对一个问题的答案，不如要求学生使用ChatGPT去搜寻答案，并对聊天机器人给出的答案进行评估，对如何改进答案的质量进行建议。

随着AI逐渐改变这个世界，我们希望这一技术能够提升每个人，而不仅仅是特定的人群。为了做到这一点，每个人都须要在某种程度上学习AI技能，以认识AI的力量并充分地利用好AI。只有这样，我们才能敞开心扉，拥抱AI可能带来的无限可能性，并充分收获其可以带来的美好硕果。

（作者是南洋理工大学校长、新加坡全国人工智能核心计划创任执行主席）

原载QS洞察杂志（英国），译文由作者提供

请LIKE我们的官方脸书网页以获取更多新信息



热词

人工智能 | 终身学习 | AI